

# 是“法治带头人”更是群众贴心人

## 浦江法院倾力提升庭务主任素能,推动共享法庭建设提质增效

通讯员 楼安逸 石巧巧

为进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化“干部下基层开展信访工作”,浦江县人民法院通过深化庭务主任培育,强化对基层治理力量的输出、供给、支援和指导,依托“高素质法治带头人”典型实践案例争创活动,切实提升庭务主任素能,推动共享法庭建设提质增效。

### 带头明理,创新协同履职

“压在我心里的大石头终于落地了,非常感谢吴会长。”郑家坞某纸制品企业负责人刘某说道。

刘某因一起驾驶员意外死亡案件求助郑家坞镇商会共享法庭。2023年底,驾驶员吴某为公司运送货物时,发生意外当场死亡。后吴某亲友、老乡等人到刘某企业“讨要说法”。了解具体情况后,郑家坞镇商会共享法庭协同商会成员,通过视频连线召集双方面对面沟通。

“运输合同关系中的托运人并不需要对承运人在履行运输合同中的人身及财产损害承担责任;而雇佣关系中,雇主主要对雇员负责,对雇员在从事雇佣活动中遭受的损害承担过错责任。”庭务主任吴增富现场向当事人释法明理。最终,双方当事人达成补偿20万元的一致意见,并当场履行完毕。

为提升庭务主任综合素质,浦江法院邀请庭务主任参加或列席法院相关会议、旁听案件庭审、参加审务督查与专项执行检查活动,提升其法律知识和调解技巧,使之成为

新时代“法律明白人”“法治带头人”。

### 带头摸排,坚持一网共融

“原本我治疗眼睛的医疗费都不知道找谁拿,现在终于解决了。感谢法官与庭务主任的倾力帮助。”有村民感激地说。

浦江县黄宅镇刘铁村有两个姓氏,每年轮流出资举行集体演出,并由村委会负责审批等工作。2024年1月,黄宅法庭与刘铁村共享法庭在日常联系工作时,得知该村在举行集体演出燃放烟花爆竹时意外致使人眼睛受伤,两个姓氏间与刘铁村村委会就赔偿款承担问题发生争议。

庭务主任连同法官、专职调解员等进行协调,组成一张矛盾的过滤网、信息的反馈网、纠纷的化解网。最终协商由刘铁村牵头该场演出的姓氏村民承担主要赔偿责任,刘铁村村委会承担补充赔偿责任。

为促进共享法庭实质化运行,浦江法院组建了“一名庭务主任+一名员额法官+一名执行员”的专业团队,主动安排员额法官到共享法庭协助庭务主任化解疑难复杂纠纷。同时,各庭务主任利用扎根基层、直面群众的地缘优势,协助摸排矛盾纠纷或不稳定因素,将矛盾发现在萌芽,让人民群众真切体会到共享法庭的功能作用。

### 带头调解,兑现合法权益

“感谢薛主任、法官的释法明理,我们现在就按比例进行支付,也好让吴某跟上后期的护理。”程某、葛某说道。



表彰“高素质法治带头人”

终达成调解协议。

对涉及同一主体、可能衍生系列案件的所有矛盾纠纷,浦江法院联同各庭务主任和司法所、社会组织等进行前端统一登记,牵头梳理已登记信息,逐项归纳群众诉求和矛盾焦点,全盘摸清纠纷底数,强化联席会商,有效化解纠纷。

为激发庭务主任干事创业热情,浦江法院还完善庭务主任考核激励机制,截至目前已评选优秀庭务主任7名、良好庭务主任107名,发放奖金。同时,该院在全县各共享法庭庭务主任中择优评选出6名“高素质法治带头人”,并举行表彰仪式,进一步增强庭务主任履职尊荣感。

接下来,浦江法院将持续提升“高素质法治带头人”的培育力度,为基层治理提供更有力的法治保障。

## 杭州“望宸义警”:

# 守望半山成“一景” 共治共享守安宁



杭州市首批“枫桥式警务室”——杭钢北苑社区田安乐警务室

通讯员 杨海江

在秀美的杭州半山国家森林公园脚下,有一群来自不同工作岗位的人,无论是晨曦初露,还是夜幕低垂,都能看到他们忙碌的身影,他们也被称为“邻里间的守护者”“社会和谐的推动者”。他们,有一个共同的名字——“望宸义警”。

近年来,面对辖区高速发展的复杂形势,杭州市拱墅区半山街道联合辖区派出所秉持“警力有限,民力无穷”的理念,发挥“公安+N”的警民共治优势,整合7681人组建“1+6+N”“望宸义警”队伍,即“1”名社区民警联合网格员、森防队员、蓝天救援队队员、物业工作人员、保安、党员志愿者等“6”方社会资源,吸纳扩充单位负责人等“N”方

力量。街道还根据工作性质和擅长领域,选拔精英义警100余名,综合开展反诈宣防、应急救援等6项职责任务,健全“662”考评奖惩机制,深化警民共治,实现“一呼百应”。

### 人人参与 守好辖区“平安门”

半山街道地处拱墅区东北部,辖区面积21.4平方公里,列拱墅区面积第二。目前下辖14个社区,拥有省肿瘤医院、市一城北院区等3家大型医院,3个大型综合体,76个住宅小区,总人口超10万人。另有半山国家森林公园、大运河杭钢公园等数个重点部位,这些多元的环境因素形成了辖区基层治理的复杂“家底”。

今年夏季,随着辖区多个新建综合体

的开业,周边的人流显著增加,给治安带来了一定挑战。在街道和派出所的支持和鼓励下,“望宸义警”开展“夏夜行动”,在重点区域和时段进行巡逻防控。

8月中旬,义警队员们在夏意公租房小区附近夜巡时,发现一名形迹可疑人员正在尝试撬开一辆电动车的车锁。他们立即上前制止,同时快速联系社区民警。在警方到达前,义警们用言语稳住嫌疑人,直至民警到场将其控制,及时有效阻止违法犯罪。

今年以来,“望宸义警”在“夏夜行动”中共参与巡逻超过100次,时长达500小时以上,事前处置了包括盗窃、寻衅滋事在内的治安案件共计23起。其中,成功协助警方抓获并移交处理的违法犯罪嫌疑人达10余人。

### 为民解忧 化解矛盾促和谐

基层矛盾常常是“公说公有理,婆说婆有理”,若不及时化解,极易成为影响社会和谐稳定的隐患。每当邻里间因琐事产生摩擦,或是家庭内部出现不和,“望宸义警”们总能在发现后第一时间响应。他们耐心倾听双方诉求,将许多看似棘手的矛盾化解在萌芽状态,避免事态进一步升级。

8月16日18时许,半山派出所接到群众报警称有人抢手机。接警后,值班民警原晓丰带队迅速赶赴现场。经了解,男子丁某在路边打电话,殷女士误会其在偷窥,于是拍照取证,丁某要求删除照片遭到拒绝,双方争执升级,上演手机争夺战。这时,楼宇保安杨仕平发现这一情况,立即上前劝解,积极介入处置,直至民警到达现

场。随即杨仕平和民警对当事双方进行调解,最终顺利化解了纠纷。

事后,街道对杨仕平的行为给予表扬,并上门为其颁发“优秀义警”荣誉证书及慰问品,以此表彰他在维护社区平安、促进社会和谐中所作的努力。

类似这样协同共治的平安场景不时在半山上演。今年以来,“望宸义警”共排查整治223处安全隐患,妥善化解1247起矛盾纠纷,协同共治成效明显。

### 全力以赴 反诈场上屡立功

“如果有人联系你,表示会给你丰厚的报酬,但要你先去办理一张银行卡并交给他们,这时候可就要三思了。”近日,“望宸义警”在社区开展的反诈宣传活动中,语重心长地对居民们介绍道,“这种看似轻松获利的机会,往往隐藏着巨大的诈骗风险。”

为筑牢社区安全防线,提升居民的反诈意识与能力,“望宸义警”积极响应号召,深入社区、学校、企业等地,开展一系列常态化、针对性的反诈宣传活动。

今年6月,半山派出所根据分局“五级赋星”反诈预警,发现辖区居民严某疑似遭遇投资理财类诈骗。民警及时上门劝阻,但事主坚称是装修还款。其邻居、“望宸义警”队员陈阿姨发挥人熟优势,协同民警对事主劝阻宣教,最终严某幡然醒悟,成功避免了147万余元的损失。

这起劝阻成功案例,是“望宸共治”的一个缩影。今年以来,在街道、派出所和“望宸义警”的共同努力下,辖区实现电诈发案数、案损金额“双下降”的目标。